

从月收2吨到现在仅以前1/3,这群从事旧衣捐赠的花甲老人真着急了 “衣循环”公益项目会不会难以为继

□记者 滕华 通讯员 张立 文/摄

秋意起,家里又要整理换季衣物了。在宁波,有一个获得过中央财政支持的“衣循环”公益项目,早已深入人心——有八成新的旧衣,就捐给他们,再去帮助有需要的人。

日前,记者探访了海曙安泰社区的“夕阳红”志愿者团队,他们中年龄最小都已65岁。骑着电瓶车,把回收的旧衣物运回集中处理点;在满是扬尘的房间里整理、折叠、消毒;再蚂蚁搬家似的一包一包扛下楼,运送到邮局发往受助省份……

纵是这般辛苦,他们也没说过一句怨言。但在“衣循环”项目运作三年之后,眼见接收的衣物逐渐减少,他们真的有些着急了。



“衣循环”志愿者们在整理回收的旧衣物。

现状

以前每月起码回收2吨 现仅高峰时1/3

每个月10号,是“衣循环”固定回收旧衣服的日子。74岁的郑利红都会坐在迈水桥小区站点,等待接收居民的旧衣捐赠。一手接过衣物,老郑会请捐赠人填写一份捐赠清单,然后再回赠一张“感谢卡”。

安泰社区“衣循环”志愿团队,从创始之初就是12人,到现在

也还是12人,没有一人退出。70多岁的宋家全是团队里年龄最大的一位,大家都称她“大姐”。“大姐”是老党员,哪怕最热的七八月,大姐也没缺席过一次志愿活动。”胡月季是团队负责人,她在介绍“大姐”这个老党员典型的同时,也对每一位团队成员深表敬意,“最年轻的都是65岁,大家干着这么累的

活儿,心里真是一句怨言都没。”

怨言是没有,但对着前来采访的记者,老同志们还是有些话不吐不快。“以前一个月,就单单我们安泰社区这个点,收下的旧衣最起码有2吨。可从去年下半年开始,接收的旧衣突然就变少了,现在大概只有以前1/3了。”胡月季担忧“衣循环”牌子要慢慢做枯萎了。

探讨

旧衣接收点 或可“流动”起来

收到的旧衣越来越少,3年间从最初的月收2吨左右锐减至仅有1/3左右,安泰社区“衣循环”志愿团队的老人们很着急,担忧“牌子”就这样砸掉了。但在专业人士看来,老人们大可不必如此紧张。

“集中收过一段时间后,旧衣回收量有所下降,这也是自然规律。”市慈善总会副秘书长陈海英告诉记者,一般每逢秋冬季,他们都会举行集中的旧衣回收活动,这段时间,居民们捐献的旧衣是比较多的。“这也相当于根据天气时令在踩着点做活动,毕竟那时大部分家庭都需要整理换季衣物,刚好契合需求。”

此外,陈海英认为,因为接收点长期驻扎在安泰社区内,从辐射范围来说,大部分还是就近居民。“3年来,该捐献旧衣的,基本也都捐献完了。”如果旧衣接收点能“流动”起来,或许接收量可以很快回升。

“分流”的旧衣去哪里? 居民投入小区旧衣回收箱

锐减下来的衣物,究竟被谁“分流”走了呢?

“去年开始,很多小区里都竖起了绿色的旧衣回收箱。居民们都不知道,以为那就是我们‘衣循环’项目的呢。”老同志们七嘴八舌说起来,有的还说自己一直暗暗跟踪观察。“这些旧衣回收箱的单位,开始还回收得勤,后来就慢了,有时3个月不来开箱拿

走。”

一个志愿者说,他的一个朋友是住在钱东社区的,今年初还特意来问过他,“你们的业务是不是延伸到钱东社区去了?”据反映,在钱东社区里,很短的时间内突然多出了4个旧衣物回收箱。这位志愿者有些惊诧,骑了自行车赶到钱东社区,发现4只旧衣回收箱分属两家公司,一家上面写着“宁波市公

益项目”,一家写着“垃圾分类旧物回收”,上面印的电话也各有不同。

“这根本就不是我们的‘衣循环’嘛,只是箱子上的‘环保’、‘公益项目’等字样容易让人产生错觉罢了。”志愿者说,“衣循环”从来没进入社区安装过回收箱,至今一直是采用驻点接收居民上门捐赠的方式。

背后的故事

旧衣也温情 有人从姜山打货的专程送来

和旧衣打了3年多的交道,“衣循环”的志愿者们人人都已历练成专家,一眼能看出衣物的材质、型号,并很快地分类整理。

“好多还是全新的呢,标牌还在,就捐了出来。”“大姐”宋家全在整理衣物中发现,像这样带标牌全新的衣物,几乎占了所有

回收衣物的三成左右。

“现在生活条件好了呀,我们以前哪舍得。”“大姐”猜测,可能因为款式不够好,或者尺码不合适,但人家能捐出来奉献爱心,这也让志愿者们很欣慰。

捐旧衣的人多了,其中也有不少人让志愿者们印象深刻。姜山一

位爱心人士就让这群老同志们一直念叨着,“她有50多岁了吧,每次都是专程打一车货的送过来。她很有爱心,看我们都是一群退休老人在做志愿活动,就自己在姜山附近到处收集,帮我们做宣传。每次凑得差不多了就送来,几年下来,已有四五趟了。”

与灰尘、旧衣作战 过敏体质的她吃着药硬抗

海曙迈水桥小区,一幢居民楼里的2楼,100多平方米的房间里,按照不同功能区分别堆积着刚回收来的、整理中的、整理完毕打包好、消毒中的旧衣物。这里,是安泰社区“衣循环”12名志愿者每个月都会来工作近10天的地方。

头顶3个大吊扇呼呼地转着,一张旧乒乓台上码着的旧衣物比人还高出不少,志愿者们在这里一件一件地拣选整理着。尽管戴着口罩、穿着围裙,但喷嚏声还是不时响起。无处不在的灰尘,飘扬在这100多平方米的空间里。

胡月季是过敏体质,有严重的过敏性鼻炎。为了干这活儿,她不断地看病、吃药。“每月10日收完旧衣,我们就要开始整理、发货了。我必须在上门工作前先吃几天的过敏药,还往鼻子里喷药。”但就是这样,工作后回家,她也仍旧鼻子发痒。

1000多公斤衣物,3个老人抬得累趴 但他说,“希望越多越好”

对这群六七十岁的老人而言,或许更大挑战是体力上的。“一件呢子大衣都五六公斤重,接收的旧衣包裹,一般每包也在二三十公斤重。我们上楼下楼,都是自己搬抬。”王云明是安泰小区晨光党支部书记,今年也65岁了,在团队里算“少壮派”,

不少搬抬的活儿,他都自告奋勇揽了去。

去年7月的一天,海曙一家服装店关门结业,剩下的衣物全都捐给了“衣循环”。对方老板一个电话过来,王云明高兴坏了,马上约着胡月季和郑利红一起打着货的赶去。“1000多公斤

衣物啊,整理成7个包裹,平均每个是300多斤。天又下着大雨,我们三个人硬是一步一步把它们挪到了2楼,回家第二天就病倒了。”

王云明告诉记者,家人都很支持他出来做志愿工作,“我们不怕衣服多,希望越多越好。”

社会参与让公益项目活得更好更持久

海曙安泰社区的“衣循环”二手衣物回收公益项目始发于2013年9月,第二年5月,宁波市“衣循环”项目正式启动后,安泰社区成为海曙区唯一固定回收点。可以说,这里是宁波“衣循环”的萌芽和缩影。

最新统计显示,几年来我市一共接收105吨左右旧衣物,其中102吨发往了内蒙古、青海、甘肃、贵州、四川等贫困地区,部分也送给了外地来甬的务工人员。

作为一个公益项目,在遭到商业挤压下如何突围,才能活得更好更持久,志愿者们的担忧并非毫无缘由。在采访中,不少居民纷纷出点子:和快递公司联合,请他们一起参与“衣循环”公益项目。打快递电话,就可以上门接收旧衣,再由他们的运输车拉到统一接收点;让年轻的大学生志愿者也加入志愿者团队,帮“衣循环”设计新颖的网页宣传,让居民们突破地域限制,可以更广泛地周知这个爱心活动、接收方式;看老人们搬抬旧衣挺辛苦的,年纪都大了,接收场地能不能换个平层的,临街店铺更好。

记者从市慈善总会获悉,“衣循环”项目组目前正在积极采取措施增加固定接收点,他们欢迎有心致力于此项公益事业的企业、社会组织加入合作。